

贯彻实施节约用水条例 依法促进全社会节水

# 平凡岗位显担当 环卫一线绽芳华

## ——记台儿庄区环境卫生事务服务中心的“娘子军”

本报记者 刘振江 通讯员 贾礼章 李卫卫

休言女子非英雄，巾帼不让须眉勇。在台儿庄的大街小巷、公园景点有这样一群人，她们挥动着扫帚与晨光相见，将满天星辰披在肩头，风雨无阻拂去城市的尘埃；她们顶酷暑、冒严寒，用执着的脚步丈量着脚下土地，将辛勤的汗水洒满每个角落；她们默默奉献，用双手扮靓这座城市，用行动诠释着“宁愿一人脏，换来万人净”的奉献精神。

她们，就是台儿庄区环境卫生事务服务中心的“娘子军”。

### 城市客厅级保洁 彰显“巾帼力量”

她们采取“早五晚九”工作模式，全面推行常态化深度保洁，打造整洁有序、精致美观的“席地而坐”客厅级示范区，推行道路环境质量大整治、“城市家具”清洗和城市道路深度保洁，坚持每天

### 垃圾分类新时尚 绽放“巾帼风采”

她们利用女性特有的柔性特质，创新垃圾分类工作模式，通过组建巾帼党员讲师团、垃圾分类巾帼志愿队、建设垃圾分类宣教中心、打造垃圾分类主题公园、开展丰富多彩的宣传活动等完善工作体系、

### 攻坚克难一线 勇显“巾帼担当”

自国家卫生城、全国文明城市创建工作启动以来，她们始终争做创建工作的排头兵，奋战在环卫一线。创卫复审期间，环卫工人武连荣为不影响创卫复审，静躺曲张手术后口服消炎药，坚持走上工作岗

位，全力保障创卫期间管辖区域垃圾不积压、环境质量不下滑；为更好地实现客厅级保洁，路长彭太园积极创新管理新路子，摸索出一套“有情的方式尊重人，无情的制度约束人，绝情的管理激励人”的三情管理模式，以女性的较真与严谨，不放过道路上的一片小小的纸屑、一层薄薄的沙土，让城区的保洁质量进一步提升……这样的娘子军，在台儿庄的环卫中心还有很多很多，她们默默无闻、一直坚守，她们既是城市发展的见证人，也是守护人，用自己的实际行动守护了一城的整洁干净。

微光成炬，向光而行。她们每天脚踏实地，勤奋工作，默默无闻地奉献着自己的光和热，用智慧和力量展现了女性坚韧担当和不畏艰难的巾帼风采，谱写着环卫工人敬业、乐业、爱业、无私奉献的壮丽篇章。



### 乐享阅读

4月23日，山亭区新纪元小学学生在阅读课外书籍。当日是世界读书日，山亭区新纪元小学组织开展读书活动，鼓励学生养成爱读书、多读书、读好书的习惯。（李宗宪 摄）



4月22日，滕州市界河镇组织青年志愿者、辖区群众一同在新时代文明实践所开展读书日相关主题活动。大家根据自己的兴趣爱好选择自己喜欢的图书，在实践所志愿者的指引下，坐下来静静品读，享受阅读乐趣，交流读书心得，分享阅读经验。（赵永 摄）



4月20日至21日，市图书馆开展系列活动，庆祝第29个世界读书日的到来。图为孩子们在市图书馆沉浸式体验雕版印刷技艺。（记者 刘明 通讯员 褚倩倩 摄）

## 矿工勇救落水者

来的还有正在附近钓鱼的两名中年男人。那名妇女一边用竹竿试探，一边用手指着水里告诉宋怀利等三人：“刚才有个人骑着电动三轮车因拐弯车速过快连人带车栽到水里了。我用竹竿摸摸了，大体就在这片水域，你们谁会游泳，抓紧跳下去。”虽然4月的鱼塘还很凉，可宋怀利来不及多想，救人要紧，他第一个跳入水中，接着其他两名中年

男人也跳入水中。很快宋怀利摸到了三轮车的天窗，他用力将天窗撕开，费了很大力气将落水者捞出水面。因水位较深，宋怀利等努力抬举好几次都无法将落水者拽上岸，接着他拽着落水者寻到一个距离岸边较浅的位置，在岸边群众帮助下，将落水者拉上岸。因事发突然，落水者还在昏迷中，谁也不知道是否还有其他落水者，宋怀利二次下水，扩大搜集范围，经

确认无其他落水者才放心上岸。宋怀利见落水者没点动静，想起自己在矿上学到的急救按压知识，他将两个手掌并拢对落水者胸口按压起来，不一会就累得满头大汗，在报警等待期间，他们三个人轮番按压，直到救护车赶来。谈及感触，宋怀利腼腆地说：“咱不图啥，只希望被救者平安无事就行。”（记者 岳娜 通讯员 苏静）



本报讯 “嘟嘟嘟，嘟嘟嘟……”4月18日19点半，一辆救护车从山东丰源远航煤业有限公司北徐楼煤矿南侧路飞速赶往西井井途中排灌站，在采二工区采煤工宋怀利等人协助下将一名落水者抬上救护车。当日18点左右，北徐楼煤矿采二工区采煤工宋怀利和妻子散步途经西井井排灌站大约100米的时候，听得远处传来紧急呼救声。听到呼救声，宋怀利赶紧快速跑到出事地点。只见一个妇女正用竹竿在水里焦急地试探着，和宋怀利一起闻讯赶

## 百日咳再现，咋防治？

典型百日咳杆菌感染临床表现主要分为卡他期、痉咳期和恢复期。如果不做干预，三个阶段加起来通常持续100天左右。卡他期主要表现为流涕、打喷嚏、咽痛等上呼吸道感染症状，多无发热或初期一过性发热，该期排菌量达高峰，具有极强传染性，持续1-2周。痉咳期通常从第2周开始，标志性症状为痉挛性咳嗽，即一连串、严重剧烈的咳嗽，在痉挛性咳嗽后伴有深长吸气，高调鸡鸣样声音，昼轻夜重，睡眠期间痉挛性咳嗽更为突出，影响睡眠，此期一般持续2-6周，亦可长达2个月以上。恢复期一般持续1至2周，咳嗽频率和严重程度逐渐降低。什么情况下需要警惕患了百日咳？阵发性痉挛性咳嗽，伴咳嗽末吸气体性吼声，持续2周或更久，反复多次，直至咳出黏

痰，昼轻夜重，睡眠期间痉挛性咳嗽更为突出，影响睡眠。新生儿和6月龄以下婴儿咳嗽后常会引起嘴唇乌紫、呼吸暂停等。青少年或成人百日咳患者，常无典型痉咳。但想要确诊百日咳感染，除了上述提到的症状，还需要找到引起百日咳的“元凶”——百日咳鲍特菌。所以当怀疑得了百日咳，应及时到医院就诊。怎么治疗？百日咳治疗方式包括一般治疗、抗感染治疗和对症治疗。一般治疗：包括给孩子提供良好舒适的环境等；抗感染治疗：目前首选大环内酯类抗菌药物，如红霉素、阿奇霉素、罗红霉素或克拉霉素等；对症治疗：包括祛痰、平喘等等，对于呼吸道患者的隔离至少到有效抗菌药物治疗后5天，对于未及及时给予有效抗菌药物治疗的患者，隔离期为痊愈后21天。

如何预防？预防措施包括一般预防及接种疫苗。一般预防：包括保持良好的个人卫生习惯，勤洗手，咳嗽或打喷嚏时遮掩口鼻；注意劳逸结合，合理作息，适当参加体育锻炼，增强自身抵抗力。成人出现咳嗽等症状，应及时佩戴口罩，加强手卫生，避免传染给孩子。接种疫苗：接种含百日咳成分的疫苗是预防百日咳最经济、有效的手段，对降低百日咳感染后的重症和死亡有较高的保护效果。如果周

围的人已经患有百日咳，在暴露后21天内(尽可能暴露后1-2周内)可接受药物预防或者紧急接种疫苗预防。按照我国的国家免疫程序，儿童应在3、4、5月龄和18月龄各接种1剂次含百日咳成分疫苗，对于未能及时完成规定剂次的儿童，要按照补种原则针对不同年龄组的儿童及时补种。需要注意的是：我国目前尚无6岁以上儿童和成人用含百日咳成分疫苗。具体情况可咨询属地预防接种门诊。此外，成人感染百日咳后传染婴幼儿并引起发病的风险较高，家长出现咳嗽等呼吸道症状时，如果需要近距离照顾婴幼儿，应科学佩戴口罩，做好隔离防护，及早就诊排查，避免家庭内交叉感染。（枣庄市市中区疾病预防控制中心 武芳 贾继允）

传播健康知识 倡导健康生活 健康科普 预防疾病

## 推动文物普查工作高质量开展

本报讯 4月23日，枣庄市第四次全国文物普查协调机制第一次会议暨文物保护委员会联席会议召开。市委常委、宣传部部长陈永生出席并讲话。

会上，审议了《枣庄市第四次全国文物普查实施方案》《枣庄市第四次全国文物普查宣传工作方案》，相关部门进行了交流发言。

陈永生强调，开展第四次全国文物普查，是新时代文物事业发展的重要基础，是“十四五”期间最大规模的文物保护行动。要深入学习贯彻习近平文化思想，深化思想认识，提高政治站位，切实增强做好文物普查工作的责任感、使命感和紧迫感。

陈永生要求，各级各有关部门要贯彻落实好普查实施方案要求，紧密结合实际，明确目标任务，把握总体进度，扎实高效推进。要明确标准要求，加大保护力度，做到“应保尽保”。要严格普查标准，提升工作质效，推动文物普查工作高质量开展。要加强组织领导，压紧压实责任，加强队伍建设，强化经费保障，加强对公众的宣传教育，形成文物普查工作强大合力，完成好普查总体目标和各阶段任务，为新时代社会主义现代化强市建设作出新的更大贡献。（记者 孙秋实）

## 滕州开展电动车消防安全专项整治

滕州讯 连日来，滕州市消防救援大队联合滕州市住建局深入各居民住宅小区，大力开展电动车消防安全专项整治行动，全力整治电动车乱停乱放、进梯入户、飞线充电乱象，着力提升电动车火灾防控水平。

行动中，联合检查组深入辖区缙香郡、和家园、信华城珑湾园等广大居民住宅小区进行检查，查看了各小区电动车充电桩、充电桩设置、楼梯间、疏散通道、安全出口等重点区域是否停放电动车，居民是否私拉乱接电线为电动车充电、将电动车推进户内，消防设施器材是否配备齐全并保持完好有效等方面的情况。针对检查发现的问题，联合检查组责令相关负责人立即进行了整改，要求各小区物业服务企业要严格落实消防安全主体责任，大力加强电动车日常管理和巡查，引导广大居民规范停放电动车和充电，有效预防电动车火灾事故发生。（张厚栋）

## 薛城着力整治市容环境 扮靓城市迎“五一”

本报薛城讯 为迎接“五一”国际劳动节，打造整洁、有序的市容环境，连日来，薛城区物环集团提前部署，统筹安排，集中力量开展“五一”节前环境综合整治，确保群众假期生活更方便、更舒心，营造浓厚的节日氛围。

他们每天出动500余名环卫工人，洒水车、洗地车、雾炮车等35台，对辖区主次干道、背街小巷、绿化带、人行道进行集中整治，通过机械化保洁与人工清扫相结合的方式，彻底清理卫生死角，防止扬尘污染，确保路面洁净无积尘，全面提升城区空气和卫生质量。

该集团对城区43处公厕开展专项整治，提升公厕日常管理服务水平。通过排查，建立问题清单，责任清单，逐一销号，确保公厕无杂物、无异味、无设施损坏，保证公厕设施设备配套和服务功能完善，努力提高如厕舒适度。

他们加强果皮箱、垃圾桶保洁，做好垃圾清运工作。强化环卫设施清洁养护，人工擦拭和高压水枪清洗相互配合，确保垃圾箱及周边清爽洁净。科学组织垃圾清运，对垃圾量较大的小区增加清运次数和循环作业频率，杜绝沿途洒漏现象，确保生活垃圾“日产日清”。

该集团严格强化安全责任意识，有效摸清安全存在的问题，对中转站、垃圾处理场和各区域内的车辆、环卫设施设备进行集中排查检修，防控风险隐患，保障环卫行业安全形势稳定向好。（记者 姜爱民 通讯员 王一涵）

## 龙山路街道辛庄社区 开展“金点子”征集活动

市中讯 为解决群众“急难愁盼”问题，了解社区居民心声，不断增进民生福祉、提升幸福感，龙山路街道辛庄社区在星河湾小区开展“我的社区我做主”社区“金点子”征集活动。

“能不能在小区多建一些车棚？”“多开展一些健康讲座，让大家增长点健康知识。”活动中，社区居民积极为建设美好家园建言献策，这些“金点子”反映着居民群众的殷切期盼。“社区是社会治理的最基础单元，承载了居民对美好生活的向往，随着群众需求日趋多元化和治理水平日益精细化，只有了解他们的迫切需求，协调多方力量，才能共同打造更加美好的人居生活环境。”辛庄社区相关负责人表示，下一步将认真梳理意见建议，细化任务清单，推动这些“金点子”落地生根，联动多元社会力量，努力结出惠民“金果子”。（朱芮青）

## 洪绪镇开展爱国卫生月宣传活动

滕州讯 为进一步推动健康中国建设、提升群众健康水平，日前，洪绪镇开展第36个爱国卫生月宣传活动。

活动围绕“健康城镇 健康体重”活动主题，通过悬挂宣传横幅、发放宣传材料、现场讲解等方式，向群众广泛开展健康科普宣传，倡导健康生活方式，并结合不同人群的体重问题，开展有针对性的科普教育宣传活动。通过此次爱国卫生月宣传活动，促进了辖区群众健康意识的有效提升，推动了“健康体重”理念的全方位普及，切实提升了辖区群众的健康素养水平。（王彬）

近期，百日咳这种急性呼吸道传染病再次频繁出现在大家的视野中，“久咳不愈警惕百日咳”“百日咳再现”等相关话题也多次登上热搜，引起社会的广泛关注。根据官方发布的全国法定报告传染病疫情概况，近2个月百日咳的报告病例数较往年同期增多，往年我国的百日咳报告病例主要集中在婴幼儿群体，目前年龄较大的儿童报告病例有所增加，发病年龄从婴幼儿转移至青少年及成年人。那么针对公众关心的热点，疾控专家带您进一步解百日咳的“前世今生”及其相关知识。

百日咳是什么？百日咳是由百日咳鲍特菌感染引起的急性呼吸道传染病，传染性极强，病程较长，主要通过呼吸道飞沫传播，也可经密切接触传播。在疫苗大规模使用之前，百日咳是最常见的儿童疾病之一，曾经是全球婴幼儿死亡的重要原因之一，是国家规定的乙类传染病。

百日咳的临床特征有哪些？临床上主要以阵发性、痉挛性咳嗽和鸡鸣样吸气吼声为特征，病程可长达2-3个月，故名“百日咳”。重症病例易合并肺炎及脑病，是导致死亡的主要原因。